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АНТИАМЕРИКАНІЗМ ЯК ГЛОБАЛЬНИЙ 

ФЕНОМЕН ТА ЙОГО УКРАЇНСЬКИЙ ВИМІР 

 

Негативні образи тієї чи іншої нації присутні у всіх 

сучасних суспільствах. Як правило це має певні історичні витоки, 

а саме досвід ворожої, на певних етапах розвитку, взаємодії чи 

спровокованих конфліктів у сусідніх народів. Негативне 

ставлення до США є певним виключенням, тому що присутність 

критичних оцінок, а інколи навіть радикально висловлюваної 

ненависті до цієї країни, спостерігається у всіх без виключеннях 

населених регіонах світу. Локальний конфлікт XVIII ст. – 

боротьба тринадцяти колоній за незалежність та утворення 

США – спочатку сформував негативне ставлення до «амери-

канців» у метрополії та у колоністів Північної Америки 

(майбутня Канада), які залишилися відданими британській 

короні. Однак згодом до тих, хто несхвально оцінював 

«Америку», приєдналися й європейські країни. У ХІХ ст. активна 

зовнішня політика нової держави у Західній півкулі та реалізація 

доктрини Монро (що обґрунтовувала Західну півкулю як сферу 

зовнішньополітичних інтересів виключно Сполучених Штатів 

Америки) збільшила табір тих, хто негативно ставився до США, і 

латиноамериканськими країнами. У ХХ ст. коло тих, хто 

висловлював негативну оцінку США, ще більше розширилося, 

що особливо було помітним в роки Холодної війни: проти-

стояння між США та іншим центром сили – СРСР – мало яскраве 

ідеологічне забарвлення, і антиамериканізм був одним з його 

характерних вимірів. Після Холодної війни, коли глобалізація 

поширилася на всю земну кулю, антиамериканізм залишився 

складовою глобалізованого світу. 
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Можна стверджувати, що на початку ХХІ ст. антиамери-

канізм як феномен міжнародних відносин зберігає своє місце 

серед інших явищ. Дослідженням проявів антиамериканізму, його 

специфіки, інтерпретацій та статистики займається широке коло 

науковців, з-поміж яких є історики, політологи, філософи, 

соціологи, психологи тощо. У зарубіжних дослідників вже є 

значні напрацювання, при цьому найбільш активно цим займа-

ються представники американської, канадської, французької, 

британської, австралійської, російської науки тощо. Серед 

українських фахівців проблемами антиамериканізму майже ніхто 

не займається [2; 3]. Питання ставлення до США побіжно 

досліджується в опитуваннях громадської думки, де основним 

предметом аналізу є питання зовнішньої політики України та 

зовнішньополітичні уподобання населення [6]. 

Метою дослідження в рамках цієї публікації є окреслення 

антиамериканізму як глобального феномену та виявлення його 

специфіки в українському вимірі. 

Поняття “антиамериканізм» вже увійшло до сучасних 

довідників, тлумачних словників та енциклопедій. Так, Вікіпедія 

тлумачить «антиамериканізм» як антиамериканські настрої та 

американофобію, як упередження, страх чи ненависть до 

американського уряду, його зовнішньої політики чи амери-

канського народу загалом [1]. Словник Merriam-Webster, який 

став філіалом Encyclopædia Britannica, стверджує, що у 1765 р. 

було вперше вжито це поняття для позначення «чогось, що 

протистоїть або вороже ставиться до народу чи урядової політики 

США» [5]. 

З 2002 р. Pew Research Center розпочав проводити проєкт 

щорічного моніторингу світової громадської думки у розрізі 

виявлення ставлення до США. Опитування проводилися у всіх 

регіонах світу, кількість країн щороку різниться – від 7 (2004) до 

34 (2019). Останні дані є про опрацьовані результати опитування 

2019 р., наразі інформація про дослідження 2020 р. поки не 

оприлюднена. Тривалість, масштабність проекту та охоплення 

різних регіонів світу дозволяє стверджувати те, що питання про 
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ставлення представників різних народів до США є важливим 

виміром сучасних міжнародних відносин.  

Питання було сформульовано наступним чином: «Скажіть, 

будь ласка, чи маєте ви дуже сприятливу, дещо сприятливу, дещо 

несприятливу чи дуже несприятливу думку про Сполучені 

Штати». При цьому оцінка про «несприятливе ставлення» 

враховувала варіанти «дещо несприятлива» та «дуже несприятли-

ва» думка. За результати цього проекту певним рекордсменом у 

«несприятливому» ставленні до США є Йорданія – так її 

«рекорд» негативного ставлення до США сягнув 99 % 

респондентів у 2003 р. Крім того, за всі роки серед найбільш 

негативно налаштованих до США народів найчастіше були саме 

представники Йорданії – саме вони очолювали рейтинг найбільш 

негативного ставлення до США у 2002–2006, 2008, 2011–2013, 

2015, 2017 рр. [7]. Якщо взяти інші найбільш негативно 

налаштовані нації, то згідно з цим опитуванням це Палестина 

(2007, 2009 рр.), Єгипет (2010, 2014 рр.), Греція (2016 р.), 

Німеччина (2018 р.), Туреччина (2019 р.) [7]. 

У кожній з держав, де спостерігаються антиамериканські 

погляди, існує своя специфіка, обумовлена власною історією, 

досвідом взаємовідносин із США та традиціями політичної 

культури. В Україні найбільш обізнані з антиамериканськими 

поглядами російської еліти, яка так і не відмовилася від риторики 

часів Холодної війни. У сучасній Росії, як і в інших країнах світу, 

антиамериканські заяви офіційних осіб чи то громадських діячів 

часто декларуються не стільки для демонстрації своєї незгоди з 

тими чи іншими діями США, скільки спрямовуються на 

внутрішнє «споживання». Як правило, переслідуються цілі, 

спрямовані на активізацію електорату, тлумачення причин 

пробуксування реформ, пояснення невдалої зовнішньої політи-

ки – особливо, якщо наближаються вибори [4, c. 27]. 

Опитування в рамках згаданого вище проєкту Pew Research 

Center в Україні проводилися лише у 2014, 2015 та 2019 роках, 

при цьому українські респонденти проявили переважно позитив-

не ставлення до США: у 2014 р. 68 % мали схвальну думку щодо 
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США, а 25 % несхвальну; у 2015 р. позитивно налаштованих 

серед українських респондентів було 69 %, а негативно 

налаштованих – 22 %; у 2019 р. позитивно налаштованих стало 

73 %, а відсоток негативно налаштованих знизився до 13 % [7].  

У цілому, для українців притаманним є здебільшого 

позитивне ставлення до США: Сполучені Штати є привабливим 

напрямом для міграції; допомога та участь представників 

української діаспори із США у політичних, економічних, 

культурних процесах трансформації українського суспільства є 

доволі помітною у багатьох сферах життя пострадянської 

України; українці позитивно оцінюють американську політичну 

підтримку та позицію США щодо російської агресії проти 

України. 

Позитивне та негативне ставлення до Америки співіснують 

в Україні. Прояви антиамериканізму в українському політичному 

житті мають місце, втім, вони не є поширеними, та мають свою 

специфіку: український антиамериканізм можна пояснювати як 

відображення залишків радянського минулого (що є характерним 

і для інших країн пострадянського простору); активізація проявів 

антиамериканізму відбувається переважно під час передвиборчих 

кампаній (аби привернути увагу до певних політичних сил та 

зменшити популярність опонентів [2, с. 117]); специфікою є 

зв’язок антиамериканських поглядів із проросійськими зовніш-

ньополітичними уподобаннями [3, с. 18]; традиційно негативні 

антиамериканські погляди демонструвалися в Україні прихиль-

никами лівих поглядів (втім, їх вплив на суспільство істотно 

скоротився останнім часом) [6, с.143–144]. Можна стверджувати, 

що питання негативного ставлення до США пов’язано не стільки 

ідеологічним неприйняттям Сполучених Штатів Америки, 

скільки є звичайною передвиборчою маніпуляцією, яка 

практикується не тільки в Україні.  

Сучасний антиамериканізм можна вважати поширеним 

явищем, яке має комплексний, масштабний, універсальний, 

глобальний, хвилеподібний та маніпулятивний характер [4, c. 26]. 

Антиамериканізм став одним із способів, що використовується 
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місцевими елітами заради маніпуляції та мобілізації пересічних 

громадян під час тих чи інших стратегічно важливих моментів у 

суспільно-політичному, економічному, культурному житті своїх 

власних держав. Україна не є виключенням у цьому. Можна 

припустити, що поширення та спалахи антиамериканізму у 

сучасному світі є не тільки результатом не виваженої політики 

Америки. За певних умов, коли критика та негатив щодо США є 

вигідними для «внутрішнього вжитку» тих чи інших політиків, 

прояви антиамериканізму активізуються як у країнах, які є 

одвічними опонентами США, так і у країнах, які є союзниками 

сучасної Америки. 

Маніпулятивний характер негативного ставлення до США, 

американської політики, уряду та суспільства відзначається 

значною кількістю фахівців, які вивчали цей феномен. Саме у 

цьому аспекті прояви антиамериканізму та активізація 

негативного ставлення до США під час виборчих перегонів в 

Україні є відображенням загальносвітової тенденції. 
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